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Το ξύλο 

Το ξύλο είναι ένα φυσικό, ανανεώσιμο και φιλικό στο περιβάλλον υλικό. Εκτός όμως αυτών 

των μοναδικών προτερημάτων που το χαρακτηρίζουν, διαθέτει πολλά επιπλέον πλεονεκτήματα σε 

σύγκριση με τα άλλα υλικά όπως π.χ. είναι αισθητικά ασυναγώνιστο με μεγάλη ποικιλία χρωμάτων, 

υφής και σχεδίασης, δίνει αίσθημα ζεστασιάς στην αφή και την όραση, είναι εύκολη η σύνδεσή του 

και  μπορεί να δεχτεί βερνίκια και χρώματα πολύ εύκολα, ενώ για την κατεργασία του απαιτείται 

μικρή κατανάλωση ενέργειας και μπορεί να γίνει ακόμα και με απλά εργαλεία1. Ένα  ακόμη 

σημαντικό πλεονέκτημά του είναι ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ένα πολύ ευρύ πεδίο εφαρμογών 

που κανένα άλλο υλικό δεν διαθέτει. Είναι κατάλληλο για απλές χρήσεις χωρίς ειδική κατεργασία, 

για υπέροχα κομψοτεχνήματα και πολύπλοκες δομικές κατασκευές μέχρι την παραγωγή ενέργειας.  

Είναι προφανές ότι το σύνολο αυτών των ευνοϊκών χαρακτηριστικών του, οδήγησε στην ευρεία 

χρήση του από τους αρχαίους χρόνους, αποτελώντας το βασικό υλικό σε πλήθος εφαρμογών. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η λέξη «υλικό» προέρχεται από την λέξη «ύλη» που στα αρχαία ελληνικά 

σημαίνει δάσος και ξύλο2  

Το ξύλο όμως θεωρείται ότι έχει και αρκετά μειονεκτήματα. Μεταξύ άλλων, είναι υγροσκοπικό 

και ανισότροπο υλικό, αλλά επιπλέον, καίγεται και σαπίζει. Λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα 

μειονεκτήματα του ξύλου, που προκύπτουν από τη βιολογική του σύνθεση, σε συνδυασμό με τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν στην Ελλάδα, ευνοϊκές για τη βιολογική του υποβάθμιση, 

καθώς και ο μεγάλος αριθμός πολέμων και λεηλασιών που έχει υποστεί η χώρα στο παρελθόν, αλλά 

και η άγνοια και αδιαφορία για την προστασία του,  δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι τα 

αρχαιολογικά ευρήματα ξύλινων αντικειμένων και κατασκευών στην Ελλάδα είναι πραγματικά 

λιγοστά. 

 

Τέμπλα 

Το ξύλο αντικατέστησε το μάρμαρο στην εσωτερική διακόσμηση των ορθοδόξων ναών κατά 

την οθωμανική περίοδο. Η Μακεδονία συνεχίζει να βρίσκεται υπό Οθωμανική κυριαρχία μέχρι τις 

αρχές του 20 αι, και ανάμεσα στους περιορισμούς που επιβάλλουν τότε στους χριστιανούς3, όταν 

τους επιτρέπεται να κατασκευάσουν νέους ναούς, είναι  η απαίτηση σχετικά με την εξωτερική 

εμφάνιση των ναών αυτών, και η οποία θα έπρεπε να είναι φτωχότερη και σε ύψος, χαμηλότερα από 

τα τζαμιά. Γι’ αυτό από τους πιστούς δίνεται έμφαση στον εμπλουτισμό του εσωτερικού διακόσμου 

των ναών τους και η ξυλόγλυπτη επίπλωσή του αποτέλεσε βασικό λειτουργικό συμπλήρωμα. Οι 

τεχνίτες ξύλου είχαν την ευχέρεια να αναδείξουν στον εσωτερικό διάκοσμο όλες τις καλλιτεχνικές 

τους ικανότητες και να αποδώσουν μια ξεχωριστή επιβλητική και κατανυκτική ατμόσφαιρα στο 

εσωτερικό των ναών.  
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Το ξύλινο τέμπλο (εικονοστάσι), από μόνο του πλέον αποτελεί αληθινό κόσμημα των ναών. 

Κατασκευάζονται συνήθως ως σκαλιστά, επιχρυσωμένα ή χωρίς επικάλυψη, αλλά μπορεί να είναι 

και απλά ξύλινα με ζωγραφισμένες τις επιφάνειές τους. Απλοί, άγνωστοι ξυλουργοί, δημιούργησαν 

χειρωνακτικά, από τον 16ο μέχρι και τον 19ο αι., καταπληκτικά τέμπλα και άλλα εκκλησιαστικά 

αντικείμενα, εργαζόμενοι κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες, αλλά με περίσσιο ζήλο και αισθητική. 

Βεβαίως το ξύλο χρησιμοποιήθηκε εκτενώς και στην διακόσμηση των καθολικών εκκλησιών, της μη 

Οθωνοκρατούμενης Ευρώπης, με τους τεχνίτες όμως να εργάζονται σε περιβάλλον με πολύ ευνοϊκές 

συνθήκες και διαθέτοντας ιδιαίτερη μόρφωση, εφάρμοσαν διαφορετικές τεχνικές αξιοποίησης του 

ξύλου. 

 

Θεσσαλονίκη 

Στη Θεσσαλονίκη, παρά τις πολλαπλές καταστροφές που υπέστη από κατακτητές, πυρκαγιές και 

σεισμούς,  από το πλούσιο παρελθόν της, διασώζονται κτίσματα όλων των ιστορικών περιόδων. Μία 

από τις πιο ενδιαφέρουσες περιόδους του βίου της, αποτελεί η τελευταία φάση της τουρκοκρατίας. 

Η πληθυσμιακή αύξηση και οικονομική ανάπτυξη των Ελλήνων στις αρχές του 19ου αι. παράλληλα 

με τα ηπιότερα μέτρα της τουρκικής πολιτικής έδωσαν τις βάσεις για μια περίοδο άνθησης στην  

ανέγερση και επισκευή ναών4. Η σπουδαιότητα όμως των ναών αυτών που χτίστηκαν κατά τη 

διάρκεια της μετα-Βυζαντινής περιόδου, δεν βρίσκεται στην ταπεινή εξωτερική τους κατασκευή, η 

οποία σύμφωνα με τον ισλαμικό νόμο δεν έπρεπε να είναι σπουδαιότερη των τζαμιών, αλλά στον 

πλούσιο εσωτερικό τους διάκοσμο, ο οποίος στο σύνολό του είναι κατασκευασμένος από ξύλο, το 

οποίο με χειρωνακτική εργασία οι καλλιτέχνες τεχνίτες το μεταμόρφωσαν σε έργα τέχνης. Η 

αυθεντική αυτή λαϊκή τέχνη αποτελεί ίσως την σημαντικότερη πολιτιστική κληρονομιά εκείνης της 

περιόδου. 

  Από τους 12 μεταβυζαντινούς ναούς που κατασκευάστηκαν ή επισκευάστηκαν στο εντός των 

τειχών τμήμα της Θεσσαλονίκης την τελευταία περίοδο της τουρκοκρατίας, σώζονται, χωρίς 

σημαντικές αλλαγές, εξωτερικά τουλάχιστον, επτά, ενώ μόνο οι τέσσερεις από αυτούς διατηρούν το 

αρχικό τους τέμπλο (Νέα Παναγία,  Άγιος Αντώνιος, Υπαπαντή, Άγιος Μηνάς). Επιπλέον στην παλιά 

πόλη υπάρχει και ένα μοναστήρι της βυζαντινής περιόδου (Μονή Βλατάδων) στο οποίο έγιναν 

διάφορες ανακαινίσεις από τον 16ο μέχρι τις αρχές του 20ου αι. 

 

Σκοπός 

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια να αξιολογηθεί η ποιότητα και η τεχνική 

κατασκευής των ξύλινων τέμπλων που έχουν διασωθεί  και συνεχίζουν να παραμένουν στους 

εναπομένοντας μεταβυζαντινούς ναούς, της εντός των τειχών Θεσσαλονίκης, και επιπλέον, να  

τονιστεί η αξία αυτών των μοναδικών έργων τέχνης, τα οποία δείχνουν να είναι αφανή καθόσον σε 

καμία δραστηριότητα προβολής της Θεσσαλονίκης δεν γίνεται αναφορά για αυτά τα σημαντικά 

στοιχεία πολιτιστικής κληρονομιάς από την περίοδο εκείνη. 

 

Ι. Ν. Νέας Παναγίας  

Η παλαιότερη μεταβυζαντινή εκκλησία της Θεσσαλονίκης είναι η Νέα Παναγία η οποία 

κτίστηκε το 1727 αλλά στα μέσα του 19οι αι έγιναν μεγάλης έκτασης επεμβάσεις5. Εντυπωσιακό είναι 

το υψηλό, σκαλιστό, επιχρυσωμένο τέμπλο, που καλύπτει όλο το πλάτος του ναού, για το οποίο δεν 

υπάρχει σαφής χρονολόγησής του, αλλά πρέπει να κατασκευάστηκε τον 18οι αι, κατά την 

 
4 Θ. Μαντοπούλου-Παναγιωτοπούλου, Θρησκευτική αρχιτεκτονική, σ.427 
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ανοικοδόμηση του ναού6. Όλη η επιφάνεια του τέμπλου, από την βάση μέχρι την κορυφή, έχει 

πλούσιο σκάλισμα το οποίο σε αρκετά σημεία είναι διάτρητο (Εικ. 1). Έχει 3 ωραίες πύλες οι οποίες 

επίσης σε μεγάλο τμήμα τους έχουν διάτρητο σκάλισμα. Το τέμπλο έχει δημιουργηθεί με την 

ανάγλυφη τεχνική η οποία απαιτεί πολύ έμπειρους και ικανούς ξυλογλύπτες. Επιπλέον απαιτεί 

επιλογή του κατάλληλου είδους ξύλου, καλής ποιότητας και κανονικής δομής, χωρίς ρόζους, ραγάδες 

ή άλλα ελατώματα, και με χαμηλή περιεχόμενη υγρασία, γύρω στο 10%7. Αυτές οι απαιτήσεις 

προϋποθέτουν εξαιρετικές γνώσεις σχετικά με το ξύλο όπως και μακροχρόνια αλλά και σε 

κατάλληλες συνθήκες ξήρανσή του, προκειμένου να αποφευχθεί οποιαδήποτε υποβάθμισή του. 

Πιθανόν να έκαναν και κάποιου είδους προστασία στην ξυλεία για αποφυγή προσβολής της από 

ξυλοφάγα έντομα, καθόσον όπως φαίνεται μετά από τόσα χρόνια, το τέμπλο διατηρείται σε πολύ 

καλή κατάσταση. Δεν φαίνονται προσβολές εντόμων ή σήψης, ούτε εμφάνιση άλλων ελαττωμάτων 

στο ξύλο ή αποκολλήσεις των διαφόρων συνδεδεμένων τεμαχίων ξύλου πλην ελαχίστων 

περιπτώσεων. Προσδιορισμός του είδους ή των ειδών ξύλου που χρησιμοποιήθηκε στην κατασκευή 

του τέμπλου δεν έχει γίνει. Κατά μήκους της βάσης του τέμπλου έχει τοποθετηθεί προφίλ από ξύλο, 

του οποίου η επιφάνεια είναι βαμμένη με λαδομπογιά,  ώστε να δημιουργεί ένα προστατευτικό 

στρώμα γύρω από αυτό από την υγρασία, που προέρχεται από τη διαδικασία καθαρισμού του 

δαπέδου. Η πίσω πλευρά του τέμπλου έχει καλυφθεί  με  συμπαγές ξύλο και άλλα προϊόντα ξύλου 

και έχει βαφεί  με λαδομπογιά. Παρόλο που και στις μέρες μας υπάρχουν εξαιρετικοί ξυλογλύπτες, 

το τέμπλο της Νέας Παναγίας αποτελεί  για την Θεσσαλονίκη ένα μοναδικό έργο ξυλογλυπτικής 

τέχνης καθόσον κατασκευάστηκε εξ ολοκλήρου χειρωνακτικά και κάτω από δύσκολες συνθήκες. 

 

Ι. Ν. Αγίου Αντωνίου 

Η εκκλησία του Αγίου Αντωνίου διαφέρει από τους άλλους μεταβυζαντινούς ναούς της 

Θεσσαλονίκης λόγω του μικρότερου μεγέθους αλλά και διότι έχει μία μόνο σειρά από 5 κολώνες που 

χωρίζουν το εσωτερικό χώρο σε δύο κλίτη. 

Ο ναός κτίστηκε γύρω στο 18208 αλλά την σημερινή του μορφή πρέπει να απέκτησε κατά την 

ανακαίνισή του στις αρχές του 20ου αι.9. Το τέμπλο του ναού είναι κατασκευασμένο στο μεγαλύτερο 

μέρος του από επίπεδα αλλά και κάποια καμπύλα, κυλινδρικά και άλλης μορφής τεμάχια ξυλείας, 

ενώ ή ξυλόγλυπτη διακόσμησή του είναι περιορισμένη. Τα σκαλιστά τμήματα είναι επιχρυσωμένα 

ενώ τα υπόλοιπα είναι βαμμένα, συμπληρωμένα  με μερικό ζωγραφικό διάκοσμο. Ακριβής 

χρονολόγησή του τέμπλου δεν υπάρχει, αλλά φαίνεται να έχει κατασκευαστεί  σε δύο χρονικές 

περιόδους. Το κεντρικό τμήμα, το οποίο είναι εμπλουτισμένο με ξυλόγλυπτα τμήματα, πρέπει να έχει 

κατασκευαστεί κατά την αρχική οικοδόμηση του ναού, το πρώτο ήμισυ του 19ου αι., ενώ τα 

εκατέρωθέν του τμήματα, με την απλούστερη και φτωχότερη κατασκευή (Εικ. 2), φαίνονται να είναι 

νεότερα, κατασκευασμένα πιθανόν προς το τέλος του 19ου ή στις αρχές του 20ου αι.. Εκτός από την 

απουσία ξυλόγλυπτων ενθεμάτων, στα ημικύκλια της ζώνης του δωδεκάορτου στα ακριανά τμήματα 

του τέμπλου, παρατηρούνται και άλλες κατασκευαστικές διαφοροποιήσεις. Οι φθορές στο τέμπλο 

είναι περιορισμένες και πιθανόν οφείλονται σε παλαιότερες προσβολές εντόμων. Εντονότερη 

φαίνεται να είναι η προσβολή σε κάποια τμήματα της ξυλείας στήριξης του τέμπλου, η οποία θα 

πρέπει να ελεγχθεί για τυχόν ύπαρξη νέας προσβολής. Για την προστασία της βάσης του τέμπλου, 

υπάρχει και σε αυτό, τοποθετημένη περιμετρικά διαμορφωμένη ξυλεία που είναι βαμμένη με 
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λαδομπογιά. Η κατασκευή του τέμπλου του Αγίου Αντωνίου μπορεί να φαίνεται απλή λόγω της 

περιορισμένης συμμετοχής ξυλόγλυπτων τμημάτων, αποτελεί όμως και αυτό ένα εξαιρετικό έργο 

ξυλοκατασκευής. Οι τεχνίτες, με χειρωνακτική εργασία, αξιοποιώντας τις ευκολίες κατεργασίας και 

συνδεσμολογίας που έχει το ξύλο, έδωσαν μια όμορφη εμφάνιση η οποία μπορεί να φανεί ακόμη και 

χωρίς το ζωγραφικό διάκοσμο (Εικ. 3). Η ικανότητά τους στην επιλογή, χειρισμό και κατεργασία του 

ξύλου είναι εμφανής καθόσον απουσιάζουν ραγαδώσεις, παραμορφώσεις ή αποκόλληση σε όλες τις 

επίπεδες επιφάνειες του τέμπλου. Περιορισμένης έκτασης παραμόρφωση παρατηρείται μόνο στην 

καμπύλη επιφάνεια που υπάρχει πάνω από την ζώνη των δεσποτικών εικόνων.  Επιπλέον, εάν 

λάβουμε υπόψη ότι στην εποχή μας οι τεχνίτες ξυλουργοί σχεδόν έχουν εκλείψει, με βεβαιότητα θα 

μπορούσαμε να αναφέρουμε ότι η αξία αυτών των κατασκευών είναι ανεκτίμητη. 

 

Ι. Ν. Υπαπαντής 

Το εντυπωσιακό ξύλινο τέμπλο του ναού της Υπαπαντής (Εικ. 4) έχει αρκετές ομοιότητες με αυτό 

του Αγίου Αντωνίου. Είναι και αυτό έργο κυρίως ξυλουργών τεχνιτών με μικρή συμμετοχή  

ξυλογλυπτών. Ο περιηγητής Camus, το 1896, αναφέρει ότι ο ναός έχει ωραία σύγχρονα 

ξυλόγλυπτα10.  Ο  ναός στην σημερινή του μορφή διαμορφώθηκε το 1841. Στο τέλος της ίδιας χρονιάς 

είναι κατασκευασμένο το ψηλό, πλήρως ζωγραφιστό τέμπλο, το οποίο περιέχει και τμήματα από 

προηγούμενα τέμπλα, έχει υποστεί όμως μερική ανακαίνιση το 198411. Το παλαιότερο τμήμα είναι 

το κεντρικό δίφυλλο βημόθυρο με ζωγραφική κρητικής τέχνης του 16ου αι.12, το οποίο σήμερα 

βρίσκεται πίσω από προστατευτικό τζάμι προσαρμοσμένο σε νεότερο βημόθυρο με διάτρητη 

ξυλόγλυπτη προσθήκη. Τα θωράκια αποτελούνται από δύο ενωμένες κάθετες σανίδες, μεγάλου 

πλάτους, μέσα σε πλαίσιο. Διαχωρίζονται μεταξύ τους με παραστάδες ενώ πάνω από αυτές, και 

ενδιάμεσα από τις δεσποτικές εικόνες, υπάρχουν κυλινδρικοί  κιονίσκοι και ακολουθούν καθ΄ ύψος, 

χαμηλές ραβδωτές παραστάδες και τέλος, ενδιάμεσα από τα κεμέρια υπάρχει αγγειόμορφο 

διακοσμητικό. Τα ημικυκλικά κεμέρια περιβάλλονται από ξυλόγλυπτο πηχάκι , ενώ πάνω από αυτά 

υπάρχουν οριζόντιες σειρές από διακοσμητικά πηχάκια διαφόρων μορφών. Ενδιάμεσα από τις 

εικόνες του δωδεκάορτου υπάρχουν κιονίσκοι ημικυκλικής διατομής ενώ κάτω από αυτές υπάρχει 

ζώνη καμπύλης μορφής για την δημιουργία ελαφριάς προεξοχής του δωδεκάορτου.   

Στην κορυφή του τέμπλου υπάρχει το επιχρυσωμένο αέτωμα (επίστεψη) το οποίο αποτελεί το 

μοναδικό διάτρητο ξυλόγλυπτο του αρχικού τέμπλου και το οποίο είναι αρμονικά προσαρμοσμένο 

στην όλη κατασκευή. Η συνολική σύνθεση του τέμπλου, παρά την απουσία πλούσιας ξυλόγλυπτης 

διακόσμησης, προσδίδει ιδιαίτερη ατμόσφαιρα και αρχοντιά στο ναό. Τα άφθονα ορθογώνια και 

ημικυκλικά πλαίσια που διαχωρίζονται με κιονίσκους και παραστάδες, εμπλουτισμένα με 

κιονόκρανα και υπέροχα σκαλιστά διακοσμητικά πηχάκια και άλλα ξύλινα στοιχεία, δίνουν μια 

πλούσια και όμορφη εμφάνιση, η οποία, όπως και στην εκκλησία του Αγίου Αντωνίου, θα ήταν 

εντυπωσιακή ακόμη και χωρίς τη ζωγραφική διακόσμηση. Η άρτια και εντυπωσιακή κατασκευή του 

τέμπλου δείχνει ότι σχεδιάστηκε και ολοκληρώθηκε από εργαστήριο έμπειρων ξυλουργών, με πολλές 

γνώσεις και ικανότητες, σε συνεργασία με ξυλογλύπτες, τορναδόρους και ζωγράφους. Όπως 

αναφέρθηκε προηγουμένως, οι τεχνίτες μπορεί να μην είχαν μόρφωση αλλά, όπως φαίνεται από την 

διατήρησή της  ποιότητα της κατασκευής εδώ και 180 χρόνια, θα πρέπει να διέθεταν άριστες γνώσεις 

για την δομή και τεχνολογία του ξύλου. Η μόνη σημαντική φθορά που εντοπίζεται είναι η αποκοπή 

λεπτών τεμαχίων από τα ξυλόγλυπτα τμήματα του τέμπλου όπως περιμετρικά του σταυρού και των 

 
10 Σ. Ταμπάκη, Η Θεσσαλονίκη στις περιγραφές των περιηγητών, 12ος-19ος αι. μ.Χ. Λατρευτικά μνημεία,  Διδακτορική 

Διατριβή, ΕΚΠΑ, Αθήνα 1998, σ.121 
11 Θ. Μαντοπούλου-Παναγιωτοπούλου, Θρησκευτική αρχιτεκτονική, σ.77 
12 Α. Ξυγγόπουλος, Βημόθυρον κρητικής τέχνης εις την Θεσσαλονίκην, Μακεδόνικα 3, Θεσσαλονίκη 1956, σ. 124 



λυπηρών της επίστεψης (Εικ. 5). Μία άλλη αλλοίωση που μπορεί να παρατηρηθεί στην εμφάνιση 

του τέμπλου είναι η γραμμή αποκόλλησης μεταξύ των σανίδων που συνθέτουν την επιφάνεια στα 

θωράκια και η οποία θα πρέπει να θεωρεί αναμενόμενη για τις διαστάσεις των σανίδων και την 

παρέλευση τόσο χρόνου (Εικ. 6). Επίσης θα πρέπει να αναφερθεί ότι στην πίσω πλευρά του τέμπλου 

έχουν προστεθεί κάποια νεότερα μεταλλικά τμήματα για την στήριξη του σταυρού της επίστεψης. 

Αυτό το εξαιρετικό ξύλινο τέμπλο, αποτελεί για την Θεσσαλονίκη ένα μοναδικό έργο τέχνης της 

μεταβυζαντινής εποχής, αποτέλεσα συνεργασίας πολλών  ειδικοτήτων τεχνητών. 

 

Ι. Ν. Αγίου Μηνά 

Η εκκλησία του Αγίου Μηνά, η οποία μετά από πολλές καταστροφές ξανακτίστηκε το 185213, 

αποτελεί ένα από τα πιο μεγαλοπρεπή εκκλησιαστικά κτίσματα του 19ου αι. της Θεσσαλονίκης14,15.  

Ο ναός αυτός, όπως και οι υπόλοιποι μεταβυζαντινοί ναοί της Θεσσαλονίκης, είναι βασιλικού 

ρυθμού. Το εντυπωσιακό ξύλινο τέμπλο του ναού παρουσιάζει ένα πρωτότυπο, διαφορετικό στυλ σε 

σχέση με τους άλλους μεταβυζαντινούς ναούς της πόλης. Με την ελαιοχρωματισμένη, σε χρώμα 

λευκό και μπεζ και μερικώς επιχρυσωμένη επιφάνειά του, την ζωφόρο και το αέτωμα δίνει την 

εμφάνιση μαρμάρινου ναού της κλασικής εποχής. Οι δεσποτικές εικόνες φέρουν τοξοειδείς 

επιστέψεις και διαχωρίζονται με παραστάδες, οι οποίες καλύπτονται μερικώς από ένθετη, επιμήκη, 

καμπύλη και ραβδωτή διακόσμηση.  Στη ζώνη της ζωφόρου υπάρχουν οι εικόνες του δωδεκάορτου 

σε πλαίσια κορνιζών που διαχωρίζονται με ραβδωτούς, ημι-κυλινδρικούς κιονίσκους που φέρουν 

βάση και κιονόκρανο. Ακολουθεί ζώνη ανάγλυφης ξυλόγλυπτης αμπέλου η οποία είναι 

τοποθετημένη ένθετα όπως είναι και τα υπόλοιπα ξυλόγλυπτα διακοσμητικά που υπάρχουν στην 

επιφάνεια του τέμπλου. Το γείσο, περιμετρικά του αετώματος, φέρει ψευδοφορούσια και προεξέχει 

του επιπέδου του τέμπλου. Το εξαιρετικής τέχνης και σχεδιασμού δίφυλλο ξυλόγλυπτο βημόθυρο 

είναι διάτρητο και με την άνω πλευρά του να έχει την  μορφή κανονικής παραβολής, σχηματίζει με 

το τοξοειδές υπέρθυρο, ένα ελλειψοειδές άνοιγμα στην Ωραία Πύλη (Εικ. 7). Στο αριστερό φύλλο 

του βημόθυρου υπάρχει κάθετα, ένα επίμηκες σχίσιμο (Εικ. 8), που πιθανόν προήλθε από ρίκνωση 

του ξύλου.  Τα θωράκια αποτελούνται από οριζόντια ένωση επίπεδων σανίδων, χρωματισμένα με 

ερυθρά βαφή, μέσα σε πλαίσια χρυσαφή κορνίζας και στο κέντρο φέρουν ένθετο ξυλόγλυπτο σταυρό. 

Η επίπεδη, πίσω πλευρά του τέμπλου καλύπτεται πλήρως από ελαιοχρωματισμένες ξύλινες σανίδες 

δίνοντας συνολικά σε αυτό την αίσθηση πλινθόκτιστης κατασκευής (Εικ. 9). Η μεγαλοπρεπής 

σύνθεση και πρωτότυπη αλλά επιβλητική εμφάνιση του τέμπλου, με χρήση κυρίως δομικής ξυλείας 

κωνοφόρων, δείχνει να έχει κατασκευαστεί από ξυλουργούς έμπειρους σε οικοδομικές  κατασκευές, 

ενώ τα λεπτοδουλεμένα ξυλόγλυπτα που υπάρχουν σε αυτό, από διαφορετικό συνεργείο εξαίρετων 

ξυλόγλυπτών. Εκτός από την σχισμή στο βημόθυρο, δεν υπάρχουν άλλες εμφανείς φθορές στο 

τέμπλο, αλλά οποιαδήποτε επισκευή, εκτός των ξυλόγλυπτων τμημάτων, δεν θα παρουσίαζε 

ιδιαίτερη δυσκολία. 

 

Ι. Μ. Βλατάδων 

Με το καθολικό της Μονής Βλατάδων υπάρχει μία ιδιαιτερότητα. Είναι ο μόνος βυζαντινός ναός της 

Θεσσαλονίκης που έχει μεταβυζαντινά ξύλινα τέμπλα.  Ως βυζαντινό κτίσμα του 14ου αι. είχε αρχικά 

 
13 Β. Δημητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της τουρκοκρατίας 1430-1912, ΕΜΣ, Μακεδονική 

Βιβλιοθήκη Αρ. 61, Θεσσαλονίκη, 1983, σ. 252 
14 Μ. Βαμβούκου-Καμπούρη, Ο ναός του Αγίου Μηνά στη Θεσσαλονίκη: ένας νέος τύπος εκκλησιαστικής 

αρχιτεκτονικής. Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση  1453-1850, 3. Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Αθήνα. 1989,  

σ. 13. 
15 Θ. Μαντοπούλου-Παναγιωτοπούλου, Θρησκευτική αρχιτεκτονική, σ. 95 



μαρμάρινο τέμπλο. Μετά την κατάληψη της  Θεσσαλονίκης  από τους Οθωμανούς, πιθανόν να 

χρησιμοποιήθηκε για κάποιο διάστημα ως οικία του πρώτου Οθωμανού διοικητή της πόλης16 ή 

μετατράπηκε σε τζαμί17,  αλλά αργότερα επιστράφηκε στους μοναχούς, καθόσον είχαν βοηθήσει τους 

Οθωμανούς για την κατάληψη της πόλης18, σε αντίθεση με τους υπόλοιπους βυζαντινούς ναούς της, 

που μετατράπηκαν και παρέμειναν ως τζαμιά καθ΄ όλη την διάρκεια της Οθωμανοκρατίας. Το  ξύλινο 

τέμπλο στο κεντρικό κλίτος του ναού είναι το παλαιότερο ξυλόγλυπτο έργο που υπάρχει στην 

Θεσσαλονίκη. Παρόλο που δεν είναι γνωστό πότε ακριβώς κατασκευάσθηκε, εκτιμάται ότι πιθανόν 

να είναι έργο του 16ου αι.19. Από τότε όμως το τέμπλο έχει υποστεί αρκετές νεότερες προσθήκες 

κυρίως λόγω καταστροφών που προήλθαν από συνθήκες που ευνόησαν την προσβολή του από 

σηπτικούς μύκητες και ξυλοφάγα έντομα. Η σύνθεση του τέμπλου στην σημερινή του μορφή 

θεωρείται ότι είναι αποτέλεσμα εργασιών στο ναό που τελείωσαν το 184520, ίσως όμως να υπήρξε 

κάποια συντήρηση και κατά την ανακαίνιση του ναού το 1907.   

Τα τέσσερα θωράκια του τέμπλου αποτελούνται από ένωση 4 με 5 επίπεδων σανίδων, σε οριζόντια 

τοποθέτηση, και είναι ζωγραφιστά, ενώ όλα τα υπόλοιπα τμήματά του είναι ξυλόγλυπτα, ανάγλυφης 

τεχνικής και χρωματισμένα (όπως αναδείχθηκαν μετά τον καθαρισμό και συντήρηση που 

πραγματοποιήθηκε την 2η δεκαετία του 21 αι.) χωρίς να υπάρχει όμως παρουσία κάποιου διάτρητου 

τμήματος. Παραμένει εντυπωσιακή η ποιότητα ΄της ξυλόγλυπτης κατασκευής, ιδίως στις δύο ζώνες, 

κάτω και επάνω από την ζώνη του δωδεκάορτου παρά την απόσπαση πολλών λεπτών τεμαχίων τους 

(Εικ. 10). Έχουν παράσταση με ανάγλυφα φύλλα αμπέλου και βότρεις ή άνθη, τα οποία φαίνονται 

σαν να είναι ένθετα τοποθετημένα στο φόντο. Ανάλογη είναι η εμφάνιση στο βημόθυρο της Ωραίας 

πύλης και στα ημικυκλικής διατομής κολονάκια ανάμεσα στις εικόνες, δεσποτικές και δωδεκάορτου. 

Η εμφάνιση όμως στα τμήματα του τέμπλου, όπως κολονάκια και κιονόκρανα, που στο παρελθόν 

αντικατέστησαν τα αρχικά είναι ποιοτικά κατώτερη. Αυτό βεβαίως που είναι ιδιαίτερα σημαντικό, 

είναι η έντονη φθορά που φαίνεται να έχει υποστεί το τέμπλο από ξυλοφάγα έντομα, ακόμη και στα 

νεότερα τμήματά του, και καθόσον το μέγεθος της βλάβης που έχει υποστεί το εσωτερικό του ξύλου, 

δεν μπορεί να προσδιοριστεί από την επιφανειακή κατάστασή του, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος 

πρόκλησης κάποιας θραύσης τμήματός του, όπως συνέβη στο ξυλόγλυπτο πλαίσιο του εξαπτέρυγου 

της επίστεψης που παρατηρείτε να έγινε την τελευταία 10ετία (Εικ. 11). Λόγω της ιστορικής και 

πολιτιστικής σπουδαιότητας του τέμπλου χρήσιμο θα ήταν να γίνει,  με τις δυνατότητες που 

προσφέρει η ανάπτυξη της τεχνολογίας, αναπαραγωγή πιστών ψηφιακών αντιγράφων για τα 

παλαιότερα τμήματά του, μέσω τρισδιάστατής σάρωσης υψηλής ανάλυσης. Τα ψηφιακά αντίγραφα 

μπορούν να προσφέρουν εξαιρετική πιστότητα, περιλαμβάνοντας όλες τις λεπτομέρειες των 

αντικειμένων, ακόμη και τυχών ρωγμές, οπές ή αποσαθρώσεις. Σε συνδυασμό με την αναγνώριση 

του είδους ξύλου των, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ακριβή αναπαραγωγή και 

αντικατάσταση φθαρμένων ή αποκομμένων τμημάτων αλλά  πολύ περισσότερο να αποτελέσουν  ένα 

πολύτιμο και αναλλοίωτο υλικό μελέτης για  όλους21 (Αγναντοπούλου).  

Το τέμπλο στο βόρειο κλίτος του καθολικού της Μονής Βλατάδων, έχει παρόμοια διάρθρωση με το 

τέμπλο του κεντρικού κλίτους αλλά διαφορετική τεχνική κατασκευής (Εικ. 12).  Δεν είναι γνωστό το 

 
16 Β. Δημητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης, σ. 265 
17 Χρ. Μαυροπούλου-Τσιούμη, Μονή Βλατάδων. Ίδρυμα Μελετών Χερσονήσου τού Αίμου. Θεσσαλονίκη1987, σ. 25 
18 Αρτ. Ξανθοπούλου-Κυριακού, Περιγραφή της Θεσσαλονίκης στα 1734 από τον Père Jean-Baptiste Souciet, 

Μακεδονικά (Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών) 8, Θεσσαλονίκη 1968, σ. 198 
19 Γ. Στογιόγλου, Η εν Θεσσαλονίκη πατριαρχικήμονή των Βλατάδων, Πατριαρχικόν Ίδρυμα Πατερικών Μελετών, 

Θεσσαλονίκη, 1971, σ. 99 
20 Ε. Χατζητρύφωνος, Το ξυλόγλυπτο τέμπλο του καθολικού της μονής Βλατάδων,  Η Θεσσαλονίκη 1, 1985, σ. 463 
21 Ε. Αγναντοπούλου, Το ξύλο στην πολιτιστική κληρονομιά των Κυκλάδων: είδη, χρήσεις, προστασία. Διδακτορική 

διατριβή, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 2020, σ. 432 



έτος κατασκευής  του, αλλά εκτιμάται να έγινε σε κάποια νεότερη ανακαίνιση του ναού (Στγιογλου 

1971). Και σε αυτό το τέμπλο, τα τρία θωράκια του, αποτελούνται από ένωση επίπεδων σανίδων, σε 

κάθετη όμως τοποθέτηση, και είναι επίσης ζωγραφιστά, Τα υπόλοιπα μέρη του τέμπλου 

αποτελούνται από πλούσιο, επιχρυσωμένο ξυλόγλυπτο διάκοσμο, αδρομερούς κατεργασίας.  

Παρόλου που έχει ίχνη προσβολής από ξυλοφάγα έντομα, δεν υπάρχουν εμφανείς θραύσεις κυρίως 

λόγω της απουσίας λεπτών ξυλόγλυπτων τμημάτων. 

 

Συμπεράσματα 

Η διακοσμητική και καλλιτεχνική χρήση του ξύλου ήταν ανέκαθεν ιδιαίτερα σημαντική. Όμως τα 

αρχαιολογικά ευρήματα ξύλινων αντικειμένων και κατασκευών στην Ελλάδα είναι λιγοστά. Τα 

ξύλινα τέμπλα που κατασκευάσθηκαν χειρωνακτικά από άγνωστους καλλιτέχνες τεχνίτες κατά την 

δύσκολη περίοδο της Οθωμανοκρατίας αποτελούν τα μοναδικά ξύλινα κειμήλια της Ελληνικής 

πολιτιστικής κληρονομιάς για τη Θεσσαλονίκη από την περίοδο εκείνη. Τα έξι διασωζόμενα τέμπλα 

αντιπροσωπεύουν διάφορες τεχνικές διακοσμητικής αξιοποίησης του ξύλου αλλά, δυστυχώς, η αξία 

αυτών των μοναδικών έργων τέχνης, δείχνει να παραμένει άγνωστη στο ευρύ κοινό. Ο 

προσδιορισμός του είδους του ξύλου και η αναπαραγωγή ψηφιακών αντιγράφων των ξυλόγλυπτων 

τμημάτων, ιδίως των πλέον φθαρμένων, θα μπορούσε να αποτελέσει ένα πολύτιμο υλικό για την 

μελέτη και την διάσωσή τους. 

 

 

 

 

 

 

 

Ioannis Barboutis 

THE WOODEN ICONOSTASES OF THE POST-BYZANTINE CHURCHES OF 

THESSALONIKI 

 

Abstract 

 

Wood had replaced the marble in the interior decoration of Orthodox churches during the Ottoman 

period. The temples should have been poor in appearance, and for this reason, the believers had put 

emphasis on enriching the interior decoration of their temples, while their wood-carved furniture 

constituted a critical and functional component. The population growth and economic development 

of the Greek people at the beginning of the 19th century established the basis for a period of prosperity 

in the construction and repair of temples in Thessaloniki. From the 12 post-Byzantine churches that 

were built or repaired in the old part of Thessaloniki, during the last period of the Ottoman rule, seven 

of them have survived. In this study, an attempt is implemented to record and evaluate the wooden 

iconostases that have been preserved and continue to remain in these temples.  In four of these 

churches and in one monastery, wooden iconostases have been preserved, which although relatively 

few, represent various techniques of decorative utilization of wood and constitute important elements 

of cultural heritage of that period. Their condition seems to be relatively good, since they are kept 

indoors and regularly used spaces and furthermore they are under protection status. The identification 

of the wood species and the reproduction of digital copies of these woodcarved parts would be a really 

valuable material for their thorough study and preservation. 
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